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Première option facultative : Analyse de documents 12 pts 
Document 1 
Le Liban souffre d’une faiblesse au niveau de l’assurance des opportunités d’emplois, de l’augmentation du taux de chômage, de l’expansion du cercle de la pauvreté, de l’inégalité des propriétés entre les classes sociales, en plus de l’absence des facteurs de stabilité, de la négligence du mérite dans le recrutement, de même de l’absence de la récompense et de la promotion dans la société suivant le mérite et la compétence, et du manque de respect des droits et des devoirs. Tout cela entrave la faiblesse de l’accès à la prise de décision, et aux postes qui conviennent aux diplômes et aux expériences de l’individu. A tout cela s’ajoute le sentiment de la non-appartenance à une société où se répandent les phénomènes du pistonnage, du favoritisme, de l’héritage politique, et de l’incapacité de l’individu à obtenir ses droits, faute de la faiblesse de la justice et de la transparence dans la société. Liban 2007

Document 2 
Les causes principales du problème de l’habitat au Liban sont dues à l’exode rural massif vers Beyrouth et vers les villes principales où se trouvent les opportunités d’emploi, la guerre civile, l’absence des chances d’emploi dans les campagnes. Ce qui aggrave le problème de l’habitat est l’augmentation régulière du montant des loyers, accompagnée de l’augmentation des prix des appartements, ce qui pousse la situation vers le pire. Le problème central qui aggrave cette crise au Liban, se manifeste dans l’abaissement du niveau des salaires de la majorité des Libanais ; 60% des familles libanaises touchent moins que 800$ par mois, 62% du total des libanais constituent la classe inférieure, 28.5% des familles vivent au-dessous du seuil de la pauvreté, au moment où les salaires élevés sont centralisés chez le reste des Libanais. Tout cela affaiblit le pouvoir d’achat chez la majorité des libanais, surtout si ces familles ne sont pas aidées par leurs proches vivant à l’étranger. Liban 2010

Document 3 
[bookmark: _Hlk181700072]Le répertoire des problèmes au Liban commence par le chômage dont souffre la société libanaise et qui s’accentue surtout avec l’augmentation des problèmes des travailleurs et des fonctionnaires qui protestent et se manifestent continuellement. Le taux de chômage parmi les actifs aptes à travailler atteint un taux maximal de 40% du total des actifs. Ce taux est plus élevé et atteint 50% chez les nouveaux diplômés universitaires qui ne trouvent pas facilement un emploi. Au Liban, annuellement, 30.000 universitaires deviennent diplômés, à peu près, un quart d’entre eux y trouve un emploi, un autre quart émigre vers l’étranger à la recherche du travail, tandis que la moitié qui reste s’ajoute aux chômeurs, ou bien exerce des travaux incompatibles à leurs études universitaires et dont les salaires sont inférieurs à leurs aspirations. Cela est dû à l’accentuation des crises vitales et sociales auxquelles s’ajoute pratiquement l’arrêt de recrutement dans le secteur public, et les syndicats qui ne représentent pas véritablement les travailleurs et qui sont incapables de réaliser leurs revendications. Liban 2015

En vous référant aux documents et à vos connaissances acquises, répondez aux questions suivantes : 
1- a- Relevez du premier doc quatre des phénomènes sociaux dominants dans la société libanaise. 1 pt 
b- Déduisez du même doc, deux des types de capitaux selon Bourdieu, et présentez une preuve pour chacun. 1 pt 
2- Le deuxième doc indique le concept de l’inégalité sociale, déduisez : 
a- Deux types de cette inégalité et justifiez par une preuve chacun d’eux. 1.5pts 
b- La forme de mobilité résultant de l’un des deux types, en présentant la preuve convenable. 0.75 pt 
3- Le troisième doc indique deux types de forces de changement social, nommez-les et justifiez votre réponse à l’aide d’une preuve pour chacun. 1.5pts 
4- Déduisez la situation dont souffre la majorité de la population libanaise, et justifiez votre réponse par trois preuves différentes tirées des docs. 1.25 pts 
5- Montrez la relation entre les trois docs d’une part et la citoyenneté d’autre part. 1pt 
6- La société libanaise souffre de plusieurs problèmes qui entravent son développement. En vous référant aux documents et à vos connaissances acquises, rédigez un texte dans lequel vous présentez ces problèmes ainsi que leurs conséquences sur la possibilité de promotion sociale, puis évaluez l’impact de l’émigration sur la société libanaise, ensuite nommez deux des programmes de la politique sociale adéquats pour résoudre les problèmes précités, et proposez deux mesures pour chaque programme, enfin montrez le résultat attendu. 4pts


1- a- quatre phénomènes sociaux : la pauvreté, le chômage, l’inégalité, le pistonnage, le favoritisme, l’héritage politique. (4 phénomènes seulement sont requis) 1pt 

b- Les deux types de capitaux selon Bourdieu : 
Le capital culturel 
Preuve : le diplôme, l’expérience. 
Le capital social 
Preuve : le pistonnage, le favoritisme, l’héritage politique. 
Le capital économique 
Preuve : l’inégalité des propriétés entre les classes. 
(2 types de capitaux sont demandés, chaque type 0.25, chaque preuve 0.25) 

2- a- L’inégalité régionale 0.5 
Preuve : l’exode rural massif vers Beyrouth et vers les villes principales où se trouvent les opportunités de travail 0.25 
L’inégalité des revenus 0.5 
Preuve ; 60% des familles Libanaises touchent moins que 800$ par mois 
Ou
28,5% des familles vivent au-dessous du seuil de la pauvreté au moment où les salaires élevés sont centralisés chez le reste des Libanais 0.25 

b- La forme de mobilité : la mobilité géographique 0.5 
Preuve : exode rural 0.25 

3- Deux types : forces de changement organisées 0.5 
Preuve : syndicats 0.25 
Forces de changement non organisées 0.5 
Preuve : les diplômés universitaires 0.25

4- La situation dont souffre la majorité de la population libanaise : faible intégration sociale 0.5 
Preuves : 
-le pistonnage, le favoritisme, l’héritage politique. (doc 1)
-l’abaissement du niveau des salaires de la majorité des libanais (doc 2)
- un autre quart émigre vers l’étranger à la recherche du travail (doc 3)
Chaque preuve 0,25 

5- Les différents problèmes sociaux comme la pauvreté, le chômage, l’exode, l’inégalité et la crise de logement qui sont cités dans les documents poussent les citoyens ou bien à participer aux manifestations pour se protester ou bien à l’émigration ce qui affaiblit la citoyenneté. 1pt

6-Plan au brouillon :  
Les problèmes : 
La pauvreté, le chômage, l’exode rural, l’inégalité sociale, le problème de l’habitat. 0,25  

Leurs conséquences sur la possibilité de promotion sociale : 
Mobilité verticale ascendante difficile/ faible méritocratie /le travail dans un domaine incompatible à la spécialité...0,5 

Impact de l’émigration sur la société libanaise : 
Positif : les revenus des émigrés aident les familles à améliorer leurs conditions de vie 0,25 
Négatif : exode des cerveaux 0,25 

Deux des programmes de la politique sociale : programme de travail, programme de logement (chaque programme 0,25) 

Deux mesures pour chaque programme : 
Logement : accorder des crédits subventionnés (A long terme et a bas intérêt) aux jeunes – construire des appartements a ceux qui ont des revenus limités (habitat à loyers modérés) …. 
Travail : augmenter le niveau du revenu minimum ou offrir des opportunités de travail aux jeunes ou offrir aux jeunes des crédits pour les petits projets… 
Chaque mesure 0,5
 
Le résultat attendu : 
Intégration sociale plus facile/ réduire les inégalités sociales, la pauvreté et le chômage / plus de justice sociale… 0,25

6-La société libanaise souffre de plusieurs problèmes qui sont la pauvreté, le chômage, l’exode, l’inégalité sociale et la crise de l’habitat. 
Les conséquences de ces problèmes sur la possibilité de promotion sociale sont l’incapacité de réaliser une mobilité verticale ascendante, la faible chance de promotion des détenteurs de mérite et de compétences et le travail dans un domaine incompatible à la spécialité ce qui affaiblit la mobilité sociale. 
Quant à l’évaluation de l’impact de l’émigration sur la société libanaise, l’effet positif est les recettes ou les revenus des émigrés qui aident les familles à améliorer leurs conditions de vie et l’effet négatif est de vider la société des élites intellectuelles et compétentes et l’exode des cerveaux. 
Les deux programmes de la politique sociale qui visent à réduire les problèmes sont le programme de travail et le programme de logement.
En ce qui concerne les mesures pour chaque programme, pour le logement, l’Etat doit accorder des crédits subventionnés à long terme et a bas intérêt aux jeunes et construire des appartements ou des habitats a loyers modérés a ceux qui ont des revenus limités.
Pour le travail, l’Etat doit augmenter le niveau du revenu minimum et offrir des opportunités de travail aux jeunes en offrant des crédits pour les petits projets. 
Le résultat attendu de ces mesures est l’intégration sociale plus facile, la réduction des inégalités sociales, de la pauvreté et du chômage ainsi que plus de justice sociale.

